
  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
  مديرية التربية لولاية ميلةوزارة التربية الوطنية                                                     

    زغاية -متقن سرار عبد الحميد                           . ) تجريبي ( الوريا التعليم الثانويبكامتحان 
       2016ماي  :دورة                                                 . تسيير واقتصاد :الشعبة 

.                ساعات ونصف  03 :المدة .                                          الرياضيات  :اختبار في مادة 
  :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين 

  :الموضوع الأول 
  )4,5( :التمرین الأول 

  nU  متتالیة عددیة معرفة من أجل كل عدد طبیعيn  0 :كما یلي 1u    1  و
7 7
5 5n nU U    

n : 7برھن أنھ من أجل كل عدد طبیعي  ) 1 
5nU  .  

أدرس إتجاه تغیرات المتتالیة  ) 2  nU  . استنتج أن nU  متتالیة متقاربة.  
لتكن المتتالیة  ) 3  nV  المعرفة ب: n nV aU b    حیثa  وb  0عددان حقیقیان معa  .  

حتى تكون  bو  aعین     nV  0متتالیة ھندسیة حدھا الأول 5V    ویطلب تعیین أساسھاr .  
2a :نفرض أن  ) 4    7وb    .  

برھن أن  ) أ  nV  متتالیة ھندسیة یطلب تحدید أساسھا وحدھا الأول. 

  . nبدلالة  nVأكتب عبارة الحد  )ب   
0أحسب المجموع  ) 5 1 ........ nS V V V    3استنتج المجموع .    : 3 3 3

0 1 2 ....... nS V V V V       
  )4,5( :التمرین الثاني 

  2016و  2010الجدول التالي یمثل تطور مؤشر أسعار السكنات في الجزائر العاصمة بین سنتي 
  ) . 2010في سنة  100بأخذ الأساس (  

  السنة  2010  2011  2012  2013  2014  2015  2016
  ixالرتبة   0  1  2  3  4  5  6

  iyالمؤشر   100  106,3  114,3  126,1  143,6  166,3  181,5
  
مثل سحابة النقط  ) 1 ,i iM x y  المرفقة بالسلسلة الزمنیة في معلم متعامد ومتجانس مبدؤه 0,100  بحیث:   

  . 10یمثل  1cmعلى محور التراتیب .   سنة     1تمثل  2cmعلى محور الفواصل   -   
lni :ا نضع من أجل ھذ .شكل السحابة یوحي بتعدیل أسي  ) 2 iz y  

  :أكمل الجدول التالي  /أ    
  
  
0,104 :بطریقة المربعات الدنیا تعطى بالشكل  xبدلالة  zبین أن معادلة مستقیم الإنحذار المعدل ل  /ب   4,564z x   

  ) . 310تعطى المعاملات مدورة إلى (      
  . xبدلالة  yل  استنتج تعدیلا /ج 

  4من  1الصفحة 

  ixالرتبة   0  1  2  3  4  5  6

            4,605  lni iz y  
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0:نأخذ  ) 3 ,1 0 49 6 . xy e   
.0,10496 :حیث  nعین أصغر عدد طبیعي  /أ     250ne   
  .أعط تفسیرا لھذه النتیجة  /ب   

  ) 05 (التمرین الثالث     
  . - 3,  -3,  2,  2,  2 :خمس كرات حمراء تحمل الأرقام  :یحوي كیس على  

  . - 3,  2,  2,  -3 :أربع كرات بیضاء تحمل الأرقام        
  . 1 :وكرة سوداء تحمل الرقم             

  .نفرق بینھا عند اللمس كرات متماثلة لالكل ا 
  .نسحب عشوائیا من الكیس كرتین دون إرجاع 

   :شكل شجرة الإحتمالات التي تترجم ھذه الوضعیة في الحالتین التالیتین  ) 1
  .باعتماد ألوان الكرات  /أ     
  .على الكرات سجلة باعتماد الأرقام الم /ب    
   :أحسب إحتمال الحصول على  ) 2

  كرتین من نفس اللون. 
  كرتین من لونین مختلفین. 
  كرتین تحملان عددا جداءھما سالب. 

  .الذي یساوي جداء العددین المحصل علیھما  Xالعدد الحقیقي  نعرف من أجل كل سحبة  ) 3
  . Xحدد القیم الممكنة ل  /أ    
  . ثم أحسب أملھ الریاضي  , Xعرف قانون الإحتمال ل  /ب   

  )6( :التمرین الرابع 
І (  نعتبر الدالة العددیةf  المعرفة علىR  3 :ب 2( )f x ax bx cx d      حیثa  ,b ,c  وd  أعداد حقیقیة.  

وبیانھا       fC  موضح كما في الشكل:                                                                    
) , f(0)عین قیم  )1 3)f  (1)وf    .             • A      
عین معامل توجیھ المستقیم  /أ ) 2  مماس    
المنحني   fC أ عند المبدO  (0)ثم استنتجf  .                      fC   

أكتب معادلة / ب      مماس المنحني fC  عند      
                                   . O المبدأ        

   :فإن Rمن  xبین أنھ من أجل كل  /أ) 3
          2( ) 3 2f x ax bx c       

       .إعتمادا على ماسبق  cو   a  ,bعین قیم  /ب   

І І( 1 :نضع فیما یلي
3

a    ,1b   ,3c    

0dو         .     
       .ثم شكل جدول تغیراتھا  fأدرس تغیرات الدالة  )1
)بین أن المعادلة  )2 ) 0f x   حلا وحیدا تقبل   

3على المجال      , 2
2
 
  

 .          

(0)بحیث fثم عین الدالة الأصلیة الوحیدة للدالة , Rعلى  fمجموعة الدوال الأصلیة للدالة Fعین ) 3 2F  .  
أحسب مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحني  )4 fC   3والمستقیمات التي معادلاتھاx     ,0x   ,3y x  .  

  4من  2الصفحة 



    

  :الثانيالموضوع 

  )4( :التمرین الأول 
  یحوي كرتین بیضاویتین  1Uالكیس , كریات متماثلة  6كل منھا یحوي  1U  ,2U  ,3Uثلاثة أكیاس متماثلة  

 یحوي خمس كریات  3Uوالكیس , یحوي ثلاث كریات بیضاء وثلاث كریات حمراء  2Uالكیس  ,وأربع كریات حمراء 
  .بیضاء وكریة حمراء 

  .واحدة دون اختیار  نختار عشوائیا كیسا ثم نسحب منھ كریة  

  .شكل شجرة الإحتمالات التي تنمذج ھذه الوضعیة  ) 1

  ؟  3Uماحتمال سحب كریة بیضاء من الكیس  ) 2

  ماحتمال سحب كریة بیضاء ؟ ) 3

  ؟  3Uماحتمال أن تكون من الكیس , علما أن الكریة المسحوبة بیضاء  ) 4

  )5( :التمرین الثاني 

  )في الساعة كیلوواط (  KWhالجدول التالي یمثل إنتاج الطاقة الكھربائیة في بلد أوروبي مقدرة بملاییر 

  .) 1975رتبة السنوات مقدرة إبتداءا من (   2004و  1979بین سنتي  

  السنة  1975  1985  1990  1995  2000  2001  2002  2003  2004

  ixالرتبة   4  10  15  20  25  26  27  28  29

  iyالإنتاج   37,9  213,1  297,9  358,8  395,2  401,3  416,5  420,7  427,7

  
مثل سحابة النقط  )1 ,i i iM x y  للسلسلة الزمنیة المرفقة بأخذ:  

 0,0  2 : على محور الفواصلوcm   1 على محور التراتیب. سنوات  5یمثلcm  ملیار  50یمثلKWh .  

  .) 210المعاملات تعطى مدورة إلى (  xبدلالة  yأعط معادلة مستقیم الإنحدار المعدل خطیا ل  /أ ) 2

  . ؟ 2005إعتمادا على ھذا التعدیل كم تتوقع أن یكون إنتاج الطاقة الكھربائیة سنة  /ب    

  . KWhملیار  430ب  اقدرمكان إنتاج الطاقة الكھربائیة  2005في الواقع سنة  /ج    

  )  310النسبة المئویة مدورة إلى (باستعمال التعدیل الخطي مقارنة مع القیمة الحقیقیة ماھي النسبة المئویة للخطأ المرتكب * 

المعرفة على المجال  fمن أجل ذلك نختار الدالة , شكل السحابة یوحي بتعدیل لوغاریتمي  )3 4,  ب: 
( ) 197 ln 237f x x   

  أي التعدیلین أدق ؟؟  2005إنتاج الطاقة الكھربائیة سنة ذا التعدیل كم سیكون حسب ھ /أ  

في المجال  /ب    4,  حل المتراجحة( ) 460f x  .  

  ؟  KWhملیار  460إبتداءا من أي سنة یتجاوز إنتاج الطاقة الكھربائیة  , بواسطة ھذا التعدیل  /ج   

  4من  3الصفحة 



  
  ) 04 (التمرین الثالث 

لتكن المتتالیة العددیة nu 2: حیثln0 u  ومن أجل كل عدد طبیعيn ،2ln31  nn uu  

 . 1u ،2uاحسب الحدود ) 1

2( nvمتتالیة عددیةمعرفة من أجل كل عدد طبیعيn   : nn uv مع ،عدد حقیقي غیر معدوم 

 .بدلالة  0v،1vأحسب الحدین  /أ 
حتى تكون عین قیمة العدد  /ب  nv  3متتالیة ھندسیة أساسھاq. 

 فیما یلي نعتبر /ج 
ln 2
2

 
. 

بین أن  /د  nvمتتالیة ھندسیة، یطلب تعیین أساسھاq 0وحدھا الأولv. 
 .nبدلالة  nvاكتب عبارة الحد العام ) 3
 .nبدلالة  nuاستنتج عبارة  )4
)(احسب نھایة المتتالیة  )5 nu.  

  
  )نقاط  07(  : الرابعالتمرین 

I ( لتكن الدالةg المعرفة على 0, بـ :xxxg ln2)( 2   
: أثبت أن /أ) 1


)(lim xg

x 
 .  

  . g شكل جدول تغیرات الدالة /ب    
)(1  :موجب تماما  xإستنتج أنھ من أجل عدد حقیقي  )2 xg 

II (   نعتبر الدالةf المعرفة على   0,  كما یلي:    
x
xxxf 2ln2)(

2 
  

      fC    تمثیلھا البیاني في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد),,( jiO  

 من المجال xأثبت أنھ من أجل كل عدد حقیقي  /أ) 1 0,  2: فإن

)()(
x
xgxf  

  . fالدالةشكل جدول تغیرات  /ب             
 المستقیمأثبت أن  /أ  )2     ذو المعادلةxy   ھو مستقیم مقارب مائل لـ fC.  

)ln1(2)(: بملاحظة أن /ب               x
x

xxf 
 

والمستقیم   fإستنتج  الوضع النسبي لمنحنى الدالة   .                 

أكتب معادلة المماس /جـ            T  للمنحني  fC  1عند النقطة ذات الفاصلة .  
أنشئ   /د             T  ,   و fC .  

 :حیث  Fبین الدالة  /أ )  3       
2

2( ) (ln ) 2ln
2
xF x x x    ھي دالة أصلیة للدالةf  على المجال 0, .  

مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحني  Aأحسب  /ب            fC  1والمستقیماتx   ,2x   0وy  .  
        

  

  

    

  4من  4الصفحة 


